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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO UNIVERSITÁRIO DA
UNIVERSIDADE FEDERAL DE SÃO PAULO REALIZADA EM 09 DE

OUTUBRO DE 2019

Aos nove dias do mês de outubro de dois mil e dezenove, nesta cidade de São Paulo, à
Rua Sena Madureira, 1500, no Anfiteatro da Reitoria - Piso Térreo reuniram-se os
membros do Conselho Universitário da UNIFESP, sob a presidência de Soraya Soubhi
Smaili. Estiveram presentes: Alvaro Nagib Atallah, Anderson da Silva Rosa, Angelo
Amato Vincenzo de Paola, Anthony Andrey Ramalho Diniz, Carla Cristina Marquezi,
Cecília  Fernandes,  Clélia  Rejane  Antonio,  Clovis  Ryuichi  Nakaie,  Djalma  Jose
Fagundes,  Dulce  Aparecida  Barbosa,  Eliane  de  Souza  Cruz,  Fábio  Cardoso  Cruz,
Fernanda Souza Lopes de Camargo, Flaminio de Oliveira Rangel, Gabrielle Cabral
Fernandes, Henrique Crepaldi, Horacio Hideki Yanasse, Ieda Aparecida Carneiro, Ieda
Maria  Longo Maugeri,  Igor  Dias  Medeiros,  Isabel  Marian Hartmann de Quadros,
Isabela Mendes Leal, Janine Schirmer, Jose Carlos Costa Baptista da Silva, Juliana
Mateusa  Meira  Cruz,  Leonardo  Sioufi  Fagundes  dos  Santos,  Lia  Rita  Azeredo
Bittencourt, Luciana Ferreira da Silva, Luciana Massaro Onusic, Luis Roberto Ramos,
Luiz Leduino de Salles Neto, Magali Aparecida Silvestre, Marco Antonio Durães de
Macedo, Maria Lucia de Oliveira Formigoni, Maria Teresa R. L. Landman, Murched
Omar Taha,  Nelson Sass,  Odair  Aguiar  Junior,  Paulo  Bandiera Paiva,  Pedro Fiori
Arantes, Raiane Patricia Severino Assumpcao, Rosana Fiorini Puccini, Sandra Maria
de Souza Silva, Sinara Aparecida Farago de Melo, Soraya Soubhi Smaili, Sylvia Duarte
Dantas,  Tania  Mara Francisco,  Virginia  Junqueira  e  Zysman Neiman.  Justificaram
ausência e não foram substituídos: Caden Souccar, Cicero Inacio da Silva, Claudia
Maria  Franca  Mazzei  Nogueira,  Edmur  Machado  Silva,  Jane  Zveiter  de  Moraes,
Luciana  Chagas  Caperuto,  Rita  Jover  Faleiros,  Ronaldo  Adriano  Christofoletti.
Participaram da reunião como convidados:  Antonio  Sergio  M Lima,  Chloé Camba
Musatti,  Edilson  H.  Mineiro,  Fabio  Cezar  Venturini,  Gilberto  Pessanha  Ribeiro,
Giovanna Bonilha Milano, Gustavo Francisco Teixeira Prieto,  Jaco Szejnfeld,  Janes
Jorge, Joana da Silva Barros, Jose Nogueira Ferraz, Larissa Beltramim, Ligia Ajaime
Azzalis,  Marcia  da  Conceicao  Avelino,  Marcos  Antonio  de  Moraes  Xavier,  Maria
Gerbase de Lima, Tiaraju Pablo Dandrea, o Padre Ticão e a homenageada, Profa.
Valéria Petri. Tendo os senhores conselheiros, assinado a folha de frequência e sendo
constatado quorum com 49 presentes. A Profa. Dra. Soraya Soubhi Smaili abriu os
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trabalhos tratando do EXPEDIENTE: Aprovação de Atas - Em regime de votação por
contraste,  sendo  registrada  apenas  uma  abstenção,  foram  aprovadas  as  atas
referentes às reuniões de 07 de agosto de 2019, sessão extraordinária e de 11
de  setembro  de  2019,  sessão  ordinária.  INFORMES:  •  Câmara  Recursal
Disciplinar  (CRD)  -  A  Chefe  de  Gabinete,  Profa.  Dra.  Andrea  Rabinovici,  foi
conv idada  a  compar t i l ha r  o s  Pa receres  sobre  o s  P rocessos :  ♦
23089.000964/2014-34 que trata  de irregularidades na contratação de empresa
especializada em prestação de serviços terceirizados de bombeiro civil ocorridas no
campus  Diadema  no  ano  de  2014  -  Ela  relatou  que  três  servidores(as)  tinham
contestado a punição a eles(as) imposta e a CRD, após análise dos autos, emitira
parecer julgando improcedente tais recursos. Assim, mantendo a pena de suspensão
de quinze dias para dois deles(as) e 30 dias para o(a) terceiro(a) que, por conta do seu
falecimento,  houve  reconhecimento  da  extinção  de  punibilidade.  ♦  23089.
001115/2014-06 que versa sobre irregularidades de valores recebidos indevidamente
a título  de Vale-Transporte  e  ressarcimento ao erário  -  Ela  reportou que dos 73
servidores(as) inicialmente envolvidos, 60 foram considerados inocentes e cinco deles
tiveram seus casos arquivados. Restando oito nomes punidos com advertência. Desses
oito, três acataram a punição e cinco entraram com recurso contra a decisão. No
entanto, a sentença final foi endossada pela CRD que recusou os recursos e manteve a
suspensão  por  quinze  dias  e  o  ressarcimento  ao  erário  dos  valores  recebidos
indevidamente. Ela terminou explicando que os(as) conselheiros(as) poderiam pedir
vistas do processo em caso de dúvidas. Em nome do Consu, a Profa. Soraya agradeceu
o excelente trabalho realizado pela CRD, reunida regularmente para dedicar-se com
muita seriedade àquelas tarefas. • Comissão Eleitoral 2019 - A Sra. Carla Cristina
Marquezi justificou a ausência da Presidente, Profa. Rita Jover Faleiros, e chamou a
atenção para a data de encerramento das inscrições para candidaturas aos conselhos
centrais  da Unifesp:  dia  16 de outubro.  Ela  também esclareceu algumas dúvidas
dos(as)  conselheiros(as)  e  recomendou  que  os  demais  questionamentos  fossem
encaminhados para o endereço eletrônico comissaoeleitoral@unifesp.br e também se
ofereceu para responder perguntas por telefone, divulgando o número de seu Voip
8662.  A  Presidente  salientou  a  importância  da  atuação  de  todos  os  segmentos
(docentes, TAEs e estudantes) nos conselhos, incentivando candidaturas para as mais
de 500 vagas disponíveis. À essa altura, registrou e agradeceu a presença do Padre
Ticão, destacando, também, a importância da participação da comunidade externa e
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momentos representativos como seria aquele. • Orçamento - A Presidente relatou
encontro dos reitores das quatro Instituições Federais de Ensino Superior (IFEs) do
estado de São Paulo, realizado na Câmara dos Deputados em Brasília, no último dia 1º.
Comemorou a conquista de emenda impositiva e o fato de haver os deputados federais
da bancada paulista comprometidos com as IFEs e que continuam oferecendo seu
apoio, a quem registrou seus agradecimentos. Detalhou o desbloqueio de 10% e a
liberação  de  5%  dos  valores  que  estavam  contingenciados.  Enfatizou  que  os
pagamentos que estavam em aberto estavam sendo liquidados e que o saldo seria
rateado entre os campi, como usual. Assegurou que a instituição continua empenhada
no sentido de receber integralmente o orçamento a ela destinado e compartilhou a boa
previsão de que todas as modalidades de bolsas serão pagas. Concluiu que, apesar dos
bons  resultados  decorrentes  de  muito  trabalho  -  citando  a  marcha  da  ciência  e
tecnologia ocorrida em Brasília no dia 3 de outubro - os esforços não devem cessar.
Por fim, garantiu que o Projeto de Lei Orçamentária Anual 2020 (PLOA 2020) tem sido
objeto de discussões e encerrou dizendo que é premente a ampliação do orçamento do
CNPq para fomento às novas pesquisas. HOMENAGEM:  A Presidente anunciou a
presença da Profa. Dra. Valeria Petri, em suas palavras “com quem teve a honra de
conviver e não quer dela se despedir,  mas,  apenas homenagear na esperança de
retribuir  minimamente  tanta  dedicação”.  Então,  chamou  ao  palco  a  docente  do
Departamento de Dermatologia, primeira mulher a conquistar o título de professora
titular na instituição, profissional de carreira brilhante, diagnósticos raros, orientadora
de muitos(as) residentes, que se tornou livre-docente ainda bastante jovem. Sublinhou
que a homenageada participou de todos os processos importantes da universidade,
sempre presente, como professora, acadêmica e mais recentemente, sua companheira
de gestão no período 2013-2017, tornando-se também amiga. Disse ter ficado sem
palavras ao saber da aposentadoria da colega, lamentando a consequente perda de
uma grande conselheira do colegiado máximo e de toda uma vida acadêmica. Encerrou
sua fala  agradecendo imensamente seus  préstimos e  oferecendo-lhe  flores.  Então
passou a palavra ao Prof. Dr. Jacob Szejnfeld, titular da disciplina de Diagnóstico por
Imagem,  que  juntamente  com  o  Prof.  Dr.  Álvaro  Nagib  Atallah,  este  também
conselheiro, foi colega de carreira da Profa. Valeria Petri. O Prof. Jacob discursou
agradeceu o  convite,  que  chamou de  grande  desafio,  para  resumir  os  méritos  e
conquistas da homenageada. Destacou sua força e postura em todos os campos da
vida, sublinhando os esforços pela instituição e o brilhantismo na carreira médica.
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Elogiou a postura sempre admirável, a visão ampla, o espírito livre e todos os méritos
inegavelmente próprios da professora. Ele relembrou a trajetória desde o ingresso na
Escola Paulista de Medicina, passando pela formatura e outros eventos importantes
que compartilharam ao longo de mais de 50 anos de convivência. Assinalou a garra
com que a professora abraçou a dermatologia, desde as primeiras vezes em que teve
contato com doenças desconhecidas e repulsivas. Recordou uma frase sua bastante
marcante a esse respeito, ocasião em que ela própria disse “ter visto e vivido muitas
lesões  horrorosas  e,  por  isso,  decidido  dedicar-se  às  mais  negligenciadas”.  Ele
destacou a ocasião em que a homenageada esteve diante de um grande e importante
enigma, ao deparar-se com um paciente que apresentava lesão desconhecida no pé,
um caso de difícil compreensão que requereu muita análise e observação, a junção de
complexidades levou ao diagnostico que veio a se configurar como o primeiro caso de
AIDS na  América  Latina.  Lembrou que  o  importante  trabalho  elevou o  nome da
distinguida professora à posição de referência nacional para essa doença e conferindo-
lhe voz quando enfrentou as correntes favoráveis ao tratamento com altas doses de
AZT (Azidotimidina, fármaco antirretroviral). Revelou que ela permaneceu humilde,
apesar da repercussão mundial do seu trabalho e convidou a todos a se orgulharem da
médica que venceu a preferência pela dermatologia estética, dedicando-se à vertente
da patologia, da feminista que abraçou quatro anos de intenso trabalho como Vice-
Reitora. Encerrou a sua fala parabenizando-a pelas exemplares realizações, pelo amplo
reconhecimento acadêmico e por se manter uma pessoa terna, simples e acessível.
Com a palavra, a Profa. Valéria lembrou das inspirações ao longo de sua carreira,
citando os já falecidos Oswaldo Luiz Ramos, Maria Cacilda Câmara Lima, Nestor Schor
e Jandira Masur, bem como a Profa. Dra. Ieda Therezinha dos Nascimento Verreschi,
já aposentada. Enalteceu aos colegas ali presentes, como os professores Dr. Álvaro e
Dr.  Jacob e as amigas que vieram prestigiá-la,  citando as professoras Dra.  Maria
Gerbase de Lima e Dra. Chloé Camba Musatti, tendo esta sido uma espécie de guia
sua. Disse sentir-se lisonjeada pela trajetória cravejada pela companhia de pessoas
brilhantes, muitas delas hoje nomeiam os anfiteatros da instituição. Entre recordações
bem-humoradas,  resumiu que a  vantagem da aposentadoria  é  nunca mais  ter  de
experimentar a sensação de estar atrasada. Revelou que já cogitava se jubilar quando
foi procurada para o que ela pensava ser apoio aos candidatos à gestão, mas, por fim,
acabou sendo sua própria candidatura para a Vice-Reitoria. Ela agradeceu o privilégio
de  ter  participado  da  gestão  2013-2017,  pois,  vencera  mais  essa  etapa  com  o
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sentimento de que tudo vale a pena. Encerrou sua fala agradecendo a homenagem e a
presença de todos(as), especialmente aqueles(as) que vieram especificamente para
compartilhar o momento. A seção solene foi encerrada com a entrega de flores e placa
de condecoração à homenageada que recebeu muitas palmas. ORDEM DO DIA: (1)
Comunicado de Emergência Orçamentária - A Presidente lembrou as discussões
que precederam a elaboração do documento e as fases de considerações sobre o
cenário  de  contingenciamento  do  orçamento.  Recordou  o  intenso  trabalho,
principalmente das diretorias administrativas, e o amplo debate que culminou - na
sessão  extraordinária  do  Consu  no  dia  25  de  setembro  -  com  a  aprovação  da
publicação de comunicado de emergência e do detalhamento das diretrizes que foram
discutidas em sessão aberta do Conselho de Planejamento e Administração (Coplad),
na terça-feira, dia 02 de outubro. Assim, cumpria-se ali o compromisso de apresentar
ao Consu o  documento elaborado no Coplad.  Com a palavra,  a  Sra.  Tania  Mara
Francisco respondeu às dúvidas de conselheiros(as) e compartilhou a notícia sobre a
liberação de parte do orçamento ocorrida em 30 de setembro. Explicou que, dos 11,8
milhões de reais liberados, 8,2 milhões foram usados para cobrir notas que estavam
pendentes e o saldo rateado entre os campi, de acordo com modelo que vem sendo
aplicado desde o ano de 2005. Demonstrou a projeção de valores acumulados a serem
pagos até o final do exercício por meio de planilha. Ela lembrou que as propostas do
Consu foram levadas ao Coplad e que, diante da liberação desse valor, foi sugerido
suprimir  o  caráter  emergencial  do comunicado,  divulgando-o apenas como alerta.
Reportou  que,  no  entanto,  a  proposta  vencedora  foi  a  de  manter  o  termo
“emergência”. Detalhou o que foi inserido durante a reunião do Coplad, citando a
substituição do termo “vigilância” por “segurança”, a maior especificação no item “c”
sobre  transporte  para  atividades  finalísticas,  acréscimo do termo “serviços”  onde
constava apenas ‘insumos para biotérios”, o entendimento que as “prioridades” no
item “3” devem ser elencadas por cada campus e que o termo “diretrizes” foi trocado
pela palavra “recomendações”.  Então,  a estudante Vit,  representante do Diretório
Central  dos  Estudantes  (DCE),  se  apresentou  também  como  Diretora  da  União
Estadual  dos  Estudantes  (UEE),  pediu  a  palavra  para  chamar  a  atenção  dos
conselheiros para o trecho específico do documento: “todas as medidas possíveis para
a redução do orçamento”. A estudante opinou que a universidade não deve gerir a
crise  imposta  pelo  governo.  Ressaltou  que  outras  universidades  vinham sofrendo
intervenções  e,  portanto,  a  Unifesp  não  deveria  deixar  brechas  que  possam ser
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entendidas como concordância para o projeto político que se apresenta, abrindo mão
da  soberania  científica  e  concordando  com restrições  ao  conhecimento.  Chamou
todos(as) a reflexão e terminou agradecendo por lhe ter sido concedida a oportunidade
de fala. Então, a Presidente esclareceu que o Coplad analisou, fez suas considerações,
alterou  e  aprovou  o  documento  com duas  abstenções.  Ratificou  que  o  Consu  é
soberano e que o documento não registra posição favorável aos cortes ou os autoriza.
Lembrou que o colegiado já  tinha elaborado e divulgado importantes moções em
protesto aos contingenciamentos, gastos e bloqueios que demonstravam a posição do
conselho.  Explanou que o texto apenas autoriza os  gestores a  gerirem os gastos
durante a falta de recursos, cujos itens foram inseridos por cada campus, de acordo
com as necessidades básicas e  prioritárias  específicas para manutenção das suas
atividades.  E,  por  fim,  que  o  documento  trata  de  despesa  e  não  de  orçamento
propriamente dito, e voltava para apreciação do Consu conforme havia sido acordado.
O Prof. Leduíno lamentou que o assunto gerasse desunião em momento tão crítico, de
muitas dificuldades. Então, a Sra. Tania acrescentou que os 10% que foram liberados
aliviaram a situação, no entanto, a projeção de fechamento com saldo devedor ainda se
manteria caso nenhum outro valor não for liberado. Reiterou que os valores recebidos
até o momento não são suficientes para o funcionamento adequado da instituição, que
o risco é iminente e, por essa razão, a manutenção do termo “emergência”, mesmo
depois  de  certo  montante  liberado,  ainda  é  pertinente.  A  conselheira  Gabrielle
expressou  o  descontentamento  dos  estudantes  com  a  situação  que  vinha  se
prolongando  e,  acima  de  tudo,  com a  política  que  o  documento  representa.  Ela
lamentou que a discussão estivesse sendo encaminhada no Consu e sob suas regras e
a proposta de “se ajustar à crise” contida no documento. Sugeriu assembleias abertas
à participação de todas as categorias para que o debate seja ampliado. O Prof. Odair
ponderou que o documento não determina escolhas e nem planejamento estratégico.
Explicou ser responsabilidade dos gestores, diante de tamanha frustração de receita,
proteger servidores(as) que assinam as despesas e manter as atividades da instituição.
Salientou não se tratar de programação para o próximo ano, mas, tão somente diz
respeito ao exercício 2019 e na disposição de continuar mantendo a universidade
funcionando  apesar  das  dívidas.  Diante  da  manifestação  dos(as)  estudantes,  a
Presidente explicou o ponto de pauta cumpria o fluxo determinado em sessão aberta e
democrática  ocorrida  anteriormente  e  que o  documento  assinado pelo  Consu tão
somente autoriza a gestão a manter a instituição funcionando. Também lembrou que o
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Consu já assinara moção contrária ao Programa Future-se e salientou que a Reitoria
não segura quaisquer recursos, que há instâncias que regulam o rateio igualitário
entre os campi e que há um único CNPJ. Concordou com a sugestão de assembleia
universitária.  A  conselheira  Fernanda  corroborou  a  posição  de  seus  pares  de
desacordo com o documento. O Prof.  Pedro disse que os debates continuam, que
assembleias são bem-vindas e que o documento não trata de ajustes passivos, apenas
declara a situação de emergência e o que a universidade deve fazer para se manter
aberta. Pediu leitura atenta do documento, em especial, dos “considerandos”, citando
alguns deles. Mencionou as inúmeras manifestações e mobilizações que demonstram
resistência, bem como a proposta alternativa “Outro Futuro”. Também esclareceu que
a centralização não significa estar nas mãos de uma ou duas pessoas, mas de todo um
colegiado qualificado para tratar diferentes demandas e especificidades com isonomia.
A Presidente submeteu o documento ao colegiado que – em regime de votação aberta,
registrando  36  votos  favoráveis,  três  contrários  e  nove  abstenções  –  aprovou o
Comunicado  de  Emergência  Orçamentária  e  Financeira,  e  Diretrizes  do
Conselho Universitário (Consu) para a Comunidade elaborado pelo Conselho
de Planejamento e  Administração (Coplad)  em 02 de outubro de 2019.  A
Presidente lembrou que os(as) conselheiros(as) podem propor medidas e ações para
reivindicar a liberação do orçamento e o pagamento das bolsas. Ainda, divulgou a
plenária no dia 11 de outubro, no Sindicato dos Engenheiros para debater sobre a
proposta “Outro Futuro”. Então, consultou o colegiado sobre a possibilidade de tratar
o tema da criação do curso de Geografia logo após os assuntos mais rápidos, em razão
da presença de convidados. A sugestão de inversão de pauta foi acatada pelos(as)
conselheiros(as).  (2)  Concursos  e  Processos  Seletivos  Simplificados  –
Registrando-se uma abstenção, foram aprovadas:  • As  aberturas dos seguintes
Concursos  Públicos:  Campus  São  Paulo:  ♦  Medicina/Medicina  III/Cirurgia
Urológica/Reprodução  Humana  –  1  vaga,  40  horas;  ♦  Ciências  da
Saúde/Medicina/Anatomia Patológica-Patologia Humana Hepática – 1 vaga, 40 horas;
♦ Medicina/Infectologia – 1 vaga, 40 horas. • As aberturas dos seguintes Processos
Seletivos Simplificados: Campus Baixada Santista: ♦ Direito Direito – 1 vaga, 20
horas;  ♦ Psicologia/Psicologia Hospitalar  e  Psicossomática –  1 vaga,  40 horas;  ♦
Terapia  Ocupac iona l /Terap ia  Ocupac iona l  –  1  vaga ,  40  horas ;  ♦
Fisioterapia/Fisioterapia  Neurofuncional  da  Criança  e  Estágio  Supervisionado  em
Fisioterapia  Neurofuncional  da  Criança  –  1  vaga,  40  horas.  E,  ainda,  foram
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homologados: • Os resultados dos seguintes Concursos Públicos: Campus São
Paulo: ♦ Ciências da Saúde/Audiologia, 1 vaga, 40 horas: 1ª Elisiane Crestani de
Miranda Gonsalez, 2ª Tatiana Mendes de Melo, 3ª. Adriana Neves de Andrade; ♦
Ortopedia e Traumatologia. 1 vaga 40 horas: 1° Fabio Teruo Matsunaga, 2° Nicola
Archetti Netto, 3° Vinicius Ynoe de Moraes, 4° Dan Carai Maia Viola; ♦ Ciências da
Saúde ou Ciências Humanas ou Educação/Educação Especial, 1 vaga, DE: 1ª Marisa
Sacaloski, 2ª Deigles Giacomelli Amaro; ♦ Medicina/ Pneumologia, 1 vaga, 40 horas:
1° Rudolf Krawczenko Feitoza de Oliveira, 2° Jose Antonio Baddini Martinez. Baixada
Santista:  ♦  Terapia  Ocupacional/Terapia  Ocupacional,  Recursos  Terapêuticos
Ocupacionais,  Aborgagens Grupais  e  Trabalho em Saúde,  1  vaga,  DE:  1ª  Pamela
Cristina Bianchi, 2ª Juliana Araujo Silva, 3ª Ellen Cristina Ricci; Campus Osasco: ♦
Direito/Direito Processual Penal, 1 vaga, DE: 1° Maira Cardoso Zapater; Campus São
José dos Campos: ♦ Engenharia Elétrica/Circuitos Eletrônicos e Controle de Processo
Eletrônicos,  Retroalimentação,  2  vagas,  DE:  1ª  Fernanda Quelho Rossi,  2°  André
Marcorin de Oliveira, 3° Alberto Vinicíus de Oliveira, 4° Raphael Ronald Noal Souza. •
Os resultados dos seguintes Processos Seletivos Simplificados: Campus Baixada
Santista: ♦ Psicologia/Psicologia Hospitalar e Psicossomática, 1 vaga, 40 horas: não
houve candidatos(as) habilitados(as). • O cancelamento do Concurso Público do
Campus Osasco: ♦ Economia / Desenvolvimento Econômico, Urbano e Ambiental. (3)
CAD  –  Registrando-se  duas  abstenções,  foi  aprovada  a  composição  da
Comissão de Avaliação de Desempenho (CAD) para promoção docente, com a
inclusão dos membros do campus Baixada Santista, ficando assim: Campus Baixada
Santista - Instituto do Mar: Fábio Ruiz Simões e Augusto Cezar (titulares) Lúcio Leonel
Barbosa  e  Nancy  Ramaciotti  de  Oliveira  Monteiro  (suplentes);  Instituto  Saúde  e
Sociedade:  Rosangela  Soares  Chriguer  e  Camila  Aparecida  Machado  de  Oliveira
(titulares)  Claudia  M.  F.  Mazzei  Nogueira  e  Macarena  Urrestarazu  Devincenzi
(suplentes); Campus Diadema - Norberto Sanches Gonçalves e Laura Oliveira Peres
Philadelphi (titulares) Anna Cecília Venturini  e Marcelo Afonso Vallim (suplentes);
Campus Guarulhos: - Rita de Cássia Souza Paiva e Ana Lucia Lana Nemi (titulares)
Henry Martin Burnett Junior e Edilene Teresinha Toledo (suplentes); Campus Osasco -
Cristina Soreanu Pecequilo e Murilo Leal Pereira Neto (titulares) Claudia Alessandra
Tessari e Julio Cesar Zorzenon Costa (suplentes); Campus São José dos Campos - Fábio
Fagundes Silveira e Marcos Gonçalves Quiles (titulares) Márcio Porto Basgalupp e
Eduardo  Antonelli  (suplentes);  Campus  São  Paulo  -  Escola  Paulista  de  Medicina:
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Mônica  Levy  Andersen  e  Mauro  Batista  de  Morais  (titulares)  Maria  Stella  de
Figueiredo e José Carlos Costa Baptista (suplentes); Escola Paulista de Enfermagem:
Eliana Moreira Pinheiro e Bartira de Aguiar Roza (titulares) Maria Magda Ferreira
Gomes Balieiro  e  Rosali  Isabel  Barduchi  Ohl  (suplentes).  (4) Conselho Curador
FapUnifesp  -  Registrando-se  uma  abstenção,  foi  homologada  a  inclusão  de
membros  não  natos  do  Conselho  Curador  FapUnifesp,  ficando  assim  as
representações: Clóvis Ryuichi Nakaie (titular da EPM), Janine Schirmer (titular da
EPE),  Ieda Carneiro (titular do HU),  Sandro Braz Silva (titular da Eppen-Campus
Osasco),  Silvia  Cuffini  (titular  do  ICT-Campus  SJC),  Liliam  Fernandes/Nadja
Magalhães (titular/suplente do ICAQF - Campus Diadema), Maria Stella Peccin/Maria
Angélica Tavares Medeiros (titular/suplente do ISS-Campus Baixada Santista), Caio
Fernando Fontana/Clédson Akio Sakurai (titular/suplente do IMAR-Campus Baixada
Santista), Patrícia Teixeira Santos/Lígia Fonseca Ferreira (titular/suplente da EFLCH-
Campus Guarulhos) e Frei Anacleto Gapski (representante da sociedade civil). Então, à
esta altura, a Presidente pediu licença para inverter a ordem dos pontos, conforme
acordado  anteriormente.  E,  tratou:  (6)  Criação  do  curso  de  Geografia  -  A
Presidente fez breve retrospecto da implantação do campus Zona Lesta, demanda
anterior  aos  seus  mandatos  e  resultado  da  expansão  das  universidades  federais.
Recordou as manifestações organizadas por movimentos sociais daquela localidade
após o encerramento do Programa de Apoio a Planos de Reestruturação e Expansão
das Universidades Federais (Reuni) e o compromisso assumido de implantar novos
campi na Zona Leste, em Embu das Artes e Osasco, na fase chamada de Reuni 2.
Discorreu sobre as avaliações dos espaços oferecidos, tanto do prédio do Largo do
Paissandu, que foi devolvido à união por falta de condições mínimas de ocupação, até a
desapropriação do terreno da massa falida da Gazarra Indústria Metalúrgica S/A.
Seguiram-se muito trabalho e empenho até o pacto com o MEC, em termos nada
menos que suficientes. Destacou que todas as ações e decisões foram submetidas ao
Consu que aprovou a pactuação, a aceitação do terreno - que, depois de análise e
trabalhos de remediação e descontaminação, bem como de melhorias executadas pela
prefeitura - já está autorizado para uso, a implantação de cursos de extensão e os
concursos públicos por meio dos quais foram contratados quinze docentes. Então,
compartilhou que era chegado o momento de submeter ao colegiado o pedido de
abertura do primeiro curso de graduação, do total de cinco originalmente previstos
para inauguração. Com a palavra, a Profa. Isabel agradeceu a presença do Fórum em
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Defesa do Campus Zona Leste da UNIFESP e todos(as) os(as) demais apoiadores(as)
presentes. Ela lembrou que, além das múltiplas autorizações do Consu, a implantação
do  campus  e  a  criação  dos  cinco  cursos  previstos  fazem  parte  do  Plano  de
Desenvolvimento Institucional (PDI). Ela sublinhou o trabalho dos docentes do campus
Zona  Leste,  que  já  ofertam  cerca  de  oito  disciplinas  intercampi  e  se  sentem
preparados e em condições de inaugurar os cursos, além de contarem com apoio de
mais uma dezena de professores(as) dos outros campi. Explicou que foram realizados
estudos de matriz curricular e que o planejamento mostrou ser viável a criação do
curso de Geografia em duas modalidades, bacharelado e licenciatura, das quais a
região metropolitana do município carece. Corroborando a fala da Presidente, ela
apresentou linha do tempo das principais etapas, O Prof. Marcos Antonio de Moraes
Xavier, do campus Zona Leste, agradeceu as falas introdutórias e detalhou a vida
intensa  do  campus  ainda  em  implantação:  a  oferta  de  unidades  curriculares,
orientação de iniciação científica, seis grupos de pesquisa cadastrados no Conselho
Nacional de Pesquisa (CNPq), um programa de mestrado aguardando autorização da
Coordenação de Aperfeiçoamento de Pessoal de Nível Superior (Capes), oito projetos
de extensão, nove cursos de extensão, curso de especialização com 40 Trabalhos de
Conclusão de Curso (TCCs) sendo concluídos e nove ações de extensão, todos esses
com temática urbana ou convergente. O professor se disse consciente dos desafios que
estão  por  vir.  Encerrou  sua  fala  assinalando  a  proposta  inovadora  do  curso  de
características multidisciplinares e que oferecerá vinte vagas para bacharelado e 40
para licenciatura, ambas matutinas, dessa forma, atendendo à demanda reprimida e às
reivindicações  dos  movimentos  sociais.  O Prof.  Pedro  explanou que os  custos  da
avaliação cuidadosa do terreno, que é acompanhada criteriosamente pela Companhia
Ambiental  do Estado de São Paulo (Cetesb),  são de responsabilidade do processo
desapropriatório e não da Unifesp. Também discorreu sobre a infraestrutura diminuta,
mas suficiente para inaugurar o curso pleiteado: corpo administrativo vinculado à
Reitoria;  reformas  bancadas  pela  Prefeitura,  mobiliário  financiado  por  meio  de
emendas  parlamentares;  biblioteca,  livros  e  outros  itens  que  serão  emprestados.
Convidou os(as) conselheiros(as) para visitarem as instalações na Zona Leste. Explicou
a importância do apoio decisivo de deputados federais e estaduais que assinaram
emendas parlamentares que conferem a segurança necessária para a abertura do
curso.  Garantiu  que contar  com esses  instrumentos de alocação de recursos não
significa  abdicar  do  orçamento  público  federal.  Ele  expôs  quadro  de  riscos
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orçamentários  demonstrando  a  força  das  emendas  parlamentares,  fruto  da
mobilização da sociedade local em prol do campus Zona Leste. Terminou dizendo que
os movimentos sociais continuarão conduzindo o diálogo mesmo depois da troca da
gestão. A palavra foi aberta e a conselheira Isabela Mendes Leal solicitou intervalo de
dez minutos para conversar com os estudantes o que fora exposto até ali, no entanto, a
consulta à plenária resultou em indeferimento do pedido e a sessão continuou sem
interrupções. Seguiram-se muitas declarações, depoimentos, discursos, demonstrações
de apoio e envolvimento com a proposta. Alguns apontamentos sobre o cenário político
e orçamentário adverso foram específicos e desvinculados de motivação contrária,
pois, a atmosfera era totalmente favorável a criação do curso e consolidação gradual
do  campus  Zona  Leste,  como  resposta  ao  panorama  de  dificuldades  e  parte  do
cumprimento  do  papel  social  da  universidade.  Registraram  posição:  os(as)
conselheiros(as)  representantes  dos(as)  docentes:  Prof.  Dr.  Clovis  Riyuchi  Nakaie,
Prof. Dr. Luiz Leduino de Salles Neto, Profa. Dra. Luciana Ferreira da Silva, Profa.
Dra. Sylvia Duarte Dantas, Prof. Dr. Zysman Neiman, Profa. Dra. Clelia Rejane Antonio
e Profa. Dra. Eliane de Souza Cruz; as conselheiras representantes dos estudantes:
Isabela  Mendes  Leal,  Fernanda  Souza  Lopes  de  Camargo  e  Gabrielle  Cabral
Fernandes; a conselheira Sra. Sinara Aparecida Farago de Melo, representante dos
técnicos administrativos em educação (TAEs);  os(as)  conselheiros(as)  natos:  Profa.
Dra. Janine Schirmer, diretora da Escola Paulista de Enfermagem, Profa. Dra. Rosana
Fiorini Puccini, diretora do campus São Paulo, Prof. Dr. Anderson Rosa da Silva, Pró-
Reitor de Assuntos Estudantis e Profa. Dra. Magali Aparecida Silvestre e Prof. Dr.
Janes Jorge, diretora e vice-diretor do campus Guarulhos. Ainda, os(as) docentes do
campus Zona Leste: Prof. Dr. Gustavo Francisco Teixeira Prieto, Profa. Dra. Joana da
Silva Barros e Profa. Dra. Giovanna Bonilha Milano e o docente do campus Baixada
Santista e aspirante a colaborador do novo curso, Prof. Dr. Gilberto Pessanha Ribeiro;
bem como dos estudantes: Andressa, do campus Diadema e Márcia da Conceição
Avelino e Mateus,  do campus Guarulhos,  respectivamente dos cursos de Letras e
Ciências Sociais. A comunidade externa teve voz por meio das manifestações de: Padre
Ticão; Sr. Luis Araújo França, da Associação da Casa dos Deficientes de Ermelino
Matarazzo (ACDEM); Sr. Antônio Sérgio M. de Lima, popular do Jardim Helian; Sr.
José Aparecido, vizinho do campus Zona Leste, ex-funcionário da antiga Gazarra e
atual  membro  da  equipe  de  assessoria  do  deputado  federal  Paulo  Teixeira;  Sr.
Adalberto, assessor do deputado federal Alencar Santana Braga; deputado estadual
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Simão Pedro; Sr. Edilson H. Mineiro, do Movimento Sem Terrra Leste 1, Sr. Marcelo
Aguirre, assessor do deputado federal Ivan Valente; Prof. Dr. Janes Jorge, Prof. Dr.
Tiaraju  Pablo  D’Andrea,  docente  do  campus  Zona  Leste;  e  a  vereadora  Juliana
Cardoso. Com o consentimento dos(as) conselheiros(as), a sessão foi automaticamente
prorrogada para dar conta de todos os pronunciamento e o encerramento do ponto. A
Profa. Luciana, levantou questão de ordem dizendo que não tinha obtido resposta para
os  seus  questionamentos.  E,  como  necessitava  se  retirar,  pediu  que  fossem
respondidos em ata. A Presidente considerou que não seria possível responder da
forma desejada e solicitou que as perguntas fossem listadas e entregues por escrito
para serem respondidas por mesma via. O Prof. Dr. Anderson da Silva Rosa, agradeceu
o  pedido  de  esclarecimentos  relacionados  à  Pró-Reitoria  de  Assuntos  Estudantis
(PRAE) e fez questão de responder antes de a professora se retirar para que ficassem
registrados em ata. Assim, declarou que a questão da permanência tem sido muito
discutida e que em momento algum a universidade abrirá mão das políticas estudantis.
Lamentou não haver política específica para a questão do transporte por conta de o
campus Zona Leste, apesar de distante, se localiza ainda dentro do município de São
Paulo, mas, garantiu que os casos serão analisados individualmente, assim como é
rigorosa e conservadoramente calculado o perfil de vulnerabilidade. Assinalou que o
Plano Nacional de Assistência Estudantil (PNAEs) não é considerado custeio e, dessa
forma,  era  possível  dizer  que o  campus Zona Leste,  no  momento atual,  vivencia
condições mais seguras por conta das emendas parlamentares, do que os demais que
dependem do PNAEs. Encerrou dizendo que a proposta pressupõe grande dose de
sacrifícios e que há muita demonstração de cooperação, assim, previa que poderia
contar com o auxílio de professores(as). Ao final, garantidas e encerradas todas as
inscrições,  a  Presidente  reafirmou  o  que  algumas  falas  já  haviam  respondido.
Lembrando aos presentes que ela própria participa do Consu já há pelo menos vinte e
cinco anos, garantiu que o projeto do campus Zona Leste é antigo, anterior à sua
gestão, e vem ganhando força a partir de 2013. Garantiu que nenhum campus ficou
sem orçamento por causa das necessidades de outro. Enfatizou que a perspectiva de
luta pela PLOA já está colocada para o próximo ano e lembrou que o documento
aprovado  no  início  da  Ordem do  Dia  contempla  inclusive  o  campus  Zona  Leste,
habilitando  a  instituição  a  assinar  contratos  de  serviços  e  outras  necessidades.
Garantiu que as decisões são tomadas em para manter o funcionamento da instituição,
em defesa da universidade pública de qualidade, gratuita, laica, autônoma de partidos
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e governo, atuante dentro e fora do país. Defendeu a união como forma de favorecer
as escolhas seguras e conscientes que façam o ensino público brasileiro resistir e
prevalecer. Mencionou Aziz Ab’Saber, geógrafo e acadêmico referência nos assuntos
relacionados ao meio ambiente, quem não poderia deixar de citar na ocasião em que
colocava  em votação  a  criação  daquele  curso.  Em regime de  votação  aberta,
registrada  uma  única  abstenção,  foi  aprovada  a  abertura  do  curso  de
Geografia,  Bacharelado  e  Licenciatura.  O  Prof.  Marcos  Xavier  agradeceu  a
coragem, o empenho e o apoio de todos(as), prometendo honrar a decisão histórica
fazendo o melhor curso de Geografia que for possível. Então, a Presidente pediu a
colaboração da plenária para dar continuidade aos trabalhos, tratando do ponto que
precisava ser analisado naquela data: (5) AUDIN - O Sr. Douglas foi convidado a
apresentar a proposta de Regimento Interno e iniciou sua fala explanando que
a auditoria interna é a instância de apoio à governança e ao conselho superior que
visa adicionar valor e melhorar as operações da instituição, sem qualquer intuito de
punição. Apresentou em tela o documento no qual consta a visão, a missão e o objetivo
do órgão para que possa haver auditoria eficaz e eficiente. Ele demonstrou o histórico
de recomendações da Controladoria Geral da União, que totalizam dezesseis, sendo
duas delas a respeito da necessidade do regimento. Falou dos princípios, da estrutura
e dos processos da Audin, citando alguns detalhes do Plano Anual de Auditoria Interna
(PAINT),  do  Relatório  Preliminar  de  Auditoria  (RPA)  e  do  Relatório  Definitivo  de
Auditoria (RDA). Com a palavra, o Procurador Geral, Dr. Reginaldo Fracasso, elogiou o
documento  enxuto,  objetivo,  que  estabelece  contribuição  à  gestão,  e  não  só
repreensão. Também discorreu sobre as recomendações da Procuradoria ao texto, no
sentido de o documento não ser mais restritivo que a própria CGU, que foram acatadas
na versão final. A Assessora do Gabinete, Dra. Larissa Beltramim, acrescentou que a
proposta  construída  pela  Audin  ao  longo  de  um  ano  e  faz  parte  do  Plano  de
Providências.  A Sra.  Tania parabenizou o documento que confere transparência e
segurança  para  o  planejamento  da  universidade.  A  Presidente  agradeceu  a
apresentação e o trabalho do Sr. Douglas que em pouco tempo dava conta de várias
pendências,  além de auxiliar a tomada de decisões mais seguras que acabou por
render à instituição o primeiro lugar de eficiência na administração federal. O Sr.
Douglas  agradeceu os  cumprimentos  e  explicou  que  os  indicadores  positivos  são
também percebidos na diminuição de recomendações da CGU que apresentou queda
de 55%. Terminou dizendo que todos trabalham para melhorar os procedimentos e
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frisou que a auditoria é parceira da gestão. Em regime de votação por contraste,
foi aprovada a proposta de Regimento Interno da unidade de Auditoria Interna
(Audin), registradas duas abstenções. Os demais pontos de pauta que tratariam da
apreciação das propostas de (7) Política de Dados Estratégicos e de (8) Política
de Observatórios  foram adiados  para  a  sessão seguinte.  E,  assim,  a  Presidente
encerrou os trabalhos e eu, Maristela Bencici Feldman, lavrei esta ata que seguirá
assinada por ela e por mim, depois de aprovada.

 
Soraya Soubhi Smaili

Reitora
Presidente do Conselho Universitário 

 
Maristela Bencici Feldman

Secretária do Conselho Universitário
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